

# 人的私心與神的恩慈

約拿書 4:1-11

莊祖鯤牧師

本章正如第二章一樣，只有神與約拿的對話，沒有其他人。而且本章的結構除了「引言」(v.1)之外，又是「交錯配列」的型式，2-3節是約拿很長的抱怨(原文有39個字)，10-11節則是神的回覆(原文也有39個字)。4-9節則是神與約拿之間的應對，其中6-8節則是整段的樞紐。

引言—約拿大大不悅(v.1)

A 約拿向耶和華抱怨(v.2)

B 約拿求死與耶和華的質問(v.3-4)

C 約拿的反應(v.5)

D 耶和華神的行動(v.6-8c)

C' 約拿的反應(v.8d)

B' 約拿求死與神的質問(v.8d-9)

A' 耶和華的回答(v.10-11)

## I. 引言 (4:1)

- 當神不再發怒時(3:10)，約拿卻大大發怒。這是明顯的反諷。作者很有技巧地將為何約拿在初次接到神的吩咐時，卻要逃避神去他施的原因到了此處才予以揭曉。

## II. 約拿的質疑 (4:2-3)

- 約拿的禱告是非常「自我中心」的。在原文短短的兩節經文中，他用了9次「我」及「我的」。在第二章的禱告中他說了24次！
- 約拿自稱認識神所以很肯定地說：「我知道祢..」(v.2)，反而尼尼微王卻只敢說：「...也未可知」(3:9)。但諷刺的是，約拿說認識神，卻完全不贊同神的作為！可見約拿不是不信，而是對神的公義與作為有意見。
- 約拿對神的描述是來自於出34:6-7，並出現在許多舊約經文中(如民14:18; 詩86:15; 珥2:13; 尼9:17)。但是與其他經文不同的是：眾人都因神恩慈的本性而感謝神，唯獨約拿卻因此埋怨神！
- 約拿求死的話與先知以利亞所說的如出一轍(王上19:4)，然而不同的是：先知以利亞是因為事奉沒果效而灰心；約拿卻因宣講信息太成功了而發怨氣。

## III. 神與約拿的應對 (4:4-9)

- 神沒有直接和約拿說好歹，而約拿的固執與神的寬容與幽默在此表露無遺。約拿的偏執明顯地是因為他認為神不公平。
- 神「安排」了環境中的變化(如1:17)，使約拿自己的私心及偏心曝露無遺。首先，神安排了蓖麻來為約拿遮蔭(這原是他不配得的恩典)，又安排了蟲子及熱風來收回祂的恩賜(v.7-9)。約拿因此大發雷霆，神卻藉此顯明約拿的盲點與矛盾。

## IV. 耶和華的答覆 (4:10-11)

- 在此「不能分辨左右手」的人，可能指年幼的孩童(賽7:15-16)，但也可能指沒有分辨能力的愚昧人(撒下19:35)。
- 約拿所顧念的只是自己的需要，及以色列民族的利益；而神所顧念的卻是萬國萬民，所以願意給他們悔改的機會。

## V. 屬靈真理的原則

1. 在聖經中，神的名稱是有不同的涵義的。「神」(Elohim)是強調祂的主權(4:6,7,8)，祂也是創造的「神」(1:9)；「耶和華」(Yahweh)這個名字則強調祂的恩慈與憐憫，他是救贖的「主」(2:2,6,7,9)，是與以色列人立約的神。因此，一方面「耶和華」親切地與約拿對話(4:4,10)，但是第6節神眷顧約拿，所以用「耶和華—神」。

2. 約拿認為神不公平，與以西結時代被擄的猶太人觀點相似(結18:21-29)。他認為神赦免作惡多端的尼尼微人是縱容、是不公義的。但是神要讓約拿和我們知道祂願意萬人(包括十惡不赦的人)因誠心悔改而得救！

3. 約拿不是宣教士的典範，但是約拿書卻是一本將神的心意表達得最清晰的書。神願意萬人得救，所以神要我們眾信徒投入普世宣教。

4. 約拿書有一個未完成的結局，人們很好奇：約拿悔改了嗎？其實作者有意留下這個缺口，就是要我們思想：我們認識神對萬國萬族的心意嗎？因此，約拿後來如何並不重要。重要的是：我們要如何回應神給我們的啟示？我們是否會為自己個人或民族而對仇敵心懷不平？

### 討論問題：

- 約拿因著自己政治、種族的偏見，以至於拒絕執行神的呼召。我們是否也會因為類似的原因，而對普世宣教選擇性地回應？
- 從約拿身上你有沒有看見一些自己的影子？是那些呢？請分享。